

新警风 新气象 新面貌

——回眸 2015 展望 2016 周口公安在前行

李书洲/文 郁发顺 任君箫/图



在市委书记徐光、市长刘继标的陪同下,副省长、省公安厅厅长许甘露到市公安局调研指导工作。



市委常委、政法委书记谢海洋,副市长洪利民到市公安局检查指导工作。

■数据看工作

● 2015年发现行命案 63 起,破案率 100%,首次实现年度现行命案全破目标,创命案攻坚以来最好战绩。

● 打黑除恶位居全省第六,追逃工作全省排名第三。

● 值破假币案件 6 起,收缴假币 3000 余万元,6 月份以来,公安部 5 次、省公安厅 6 次发贺电对我市打击犯罪工作给予表彰。

● 在全省率先组织开展了集中收戒吸毒人员专项行动,共强制戒毒 2652 人,新发现吸毒人员 2362 人,强戒人员绝对数位居全省第五。

● 抢夺、盗窃案件同比上升 17.18%,中心城区“两抢一盗”案件发案率下降 46%。

● 新建视频监控设备 3021 个、智能卡口 45 个,立体化社会治安防控体系初步建成,社会治安防范更加严密。

● 市局抽调精干特警、交警 164 人组成援郑警队,全力投入安保任务,抓获逃犯数占全省援郑民警抓获逃犯总数的四分之三。

2015年 成效初显

刚刚过去的 2015 年,对周口公安来讲,是拼搏奋斗的一年。新一届市公安局党委成立以来,坚决贯彻落实市委、市政府和省公安厅的决策部署,立足周口公安工作实际,直面队伍建设问题,果断确立“抓班子、带队伍、打基础、树形象”的总体工作思路,通过一手抓队伍的整顿,一手抓业务的提升,圆满完成了各项重大安保和中心工作任务,一些单项工作也实现了前所未有的新突破,人民群众的社会安全感和对公安工作的满意度显著提升,全市公安机关呈现出可喜的新警风、新气象、新面貌。

A 狠抓队伍建设,增强公安队伍战斗力、凝聚力

新一届市公安局党委成立以后,紧紧抓住队伍建设这个根本,坚持从严治警不动摇,以严肃纪律、狠抓执行提升为切入点,结合不同时期的重点工作,指派纪委、督察两个部门抽调精干民警组成巡视组,对作风不实、纪律涣散、警容不整、执法不严等队伍管理问题开展专项督查行动。

为狠抓“两个责任”落实,市公安局制定下发《周口市公安局落实党风廉政建设主体责任和监督责任追究办法》,要求各级公安机关进一步加大从严治警力度,提高队伍战斗力和凝聚力。

抓党建促队建,建立健全党支部 113 个、基层党小组 222 个,认真落实党内政治生活制度,各级班子的凝聚力、战斗力明显增强,党员民警作风有明显好转。

建设一支作风优良、能打善战的公安队伍,必须有正确的思想教育,也必须有严明的纪律约束。思想教育确保队伍建设的方向正确,严明的纪律约束确保队伍日常作风的养成。为进一步严格公安队伍管理,做精机关、做实基层,市公安局从市局机关一次下派 91 名 35 周岁以下的民警,充实到基层一线实战单位。强化能力建设,全市组织各类培训班 56 期,培训民警 2709 人次。市公安局推出“四个一律”,进一步加强了公安队伍管理。

落实从优待警政策,走访慰问困难党员、困难民警、英烈家属、伤残民警 165 人次。注重典型带动,开展评先创优活动,涌现了一大批先进集体和优秀民警,胡东升被公安部追授为全国公安系统二级英雄模范称号。全市公安机关有 51 个单位受到表彰奖励,4 名民警荣立个人二等功,237 名民警荣立个人三等功。

B 严打违法犯罪,提升人民群众安全感、满意度

群众看公安,关键看破案。2015 年尤其是新一届市公安局党委成立以后,围绕严重影响人民群众安全感和满意度的刑事案件,充分发挥刑侦工作的“尖刀”作用,坚持“命案必破,黑恶必除,盗抢必打,逃犯必追”工作方针,科学研判、周密部署、强力攻坚,相继组织开展严打刑事犯罪、打击“盗抢骗、黄赌毒”等系列严打战役和专项行动,先后破获社会反响强烈的淮阳“8·6”故意杀人案、沈丘“10·11”特大买假币案、商水“12·30”系列盗窃生猪案等案件。据统计,2015 年,全市共发命案 63 起、破 63 起,破案率 100%,同比上升 6.56%,创造了周口市命案攻坚以来的最好成绩,并成功破获命案积案 4 起,命案侦破成绩居全省先进单位首位,省厅先后 6 次发贺电表彰。全市公安机关共破获各类刑事案件 6000 余起,同比提升 74.47%;批准逮捕 2000 余人,同比提升 32.38%,大要案件和有影响的系列性案件全部破获,有力地打击和震慑了各类违法犯罪行为,以显著战果积极回应了人民群众对“平安和谐周口”建设的新期待。

坚持黑恶必除,坚决摧毁各种黑恶犯罪团伙。黑恶犯罪严重破坏社会稳定和危害人民群众生命财产安全,为广大人民群众深恶痛绝。周口市公安局党委坚持“涉黑必打,涉恶必查”的工作方针,对各类黑恶犯罪始终保持高压严打态势。各级公安机关严格落实线索摸排责任制,从案件受理、线索核查、调查

走访、群众信访等多种渠道摸排发现黑恶势力犯罪。坚持领导包案、直接督办、异地交办、挂牌督办等机制,强化办案力量,提高取证水平,有力打击了各类黑恶犯罪违法行。确保每起案件都办成铁案、精品案。积极与纪检监察和检察机关沟通协调,加大打击力度,彻底摧毁黑恶势力“保护伞”和经济基础。2015 年,全市二审判决黑社会性质犯罪团伙 2 个,打掉黑社会性质保护伞 3 个;共判决涉黑犯罪团伙成员 31 名、恶势力团伙成员 400 余名。

坚持盗抢必打,严厉打击多发性侵财犯罪。新一届市公安局党委积极部署开展“破小案、打团伙、破系列”攻坚战。2015 年,全市公安机关相继组织开展了“春雷行动”和打击“盗抢骗”犯罪第一至第三战役,共打掉侵财犯罪团伙 165 个,其中地域性职业犯罪团伙 11 个,共抓获侵财犯罪嫌疑人 1900 余名,侦破侵财刑事案件 4000 余起,其中地域性职业犯罪团伙全部破获,有力地打击和震慑了各类违法犯罪行为,以显著战果积极回应了人民群众对“平安和谐周口”建设的新期待。

坚持逃犯必抓,努力减少社会治安隐患。全市公安机关按照市公安局党委“逃犯不归、追逃不止”的工作思想,突出重点,集中抓捕,采取由上网单位和逃犯所在辖区公安机关共同承担抓捕连带责任,明确到人,包案包逃,紧盯不放,努力扩大追逃线索,提高抓捕效率,相继抓获了项城“1995·7·15”故意伤害致死案犯罪嫌疑人吴某等一批网上逃犯。2015

年以来,全市共抓获网上逃犯 900 余名,其中故意杀人逃犯 11 名,追逃工作居全省先进单位。

坚持涉假必惩,主动攻坚民生热点案件。事关民生案件无小案。市公安局党委将打假行动摆上重要位置,以集群战役为主战模式,全力以赴,侦破一批大案要案,端掉一批制假售假窝点,铲除一批犯罪产业链条,惩治一批犯罪分子。2015 年,全市共破假币案件 6 起,假烟案件 1 起,收缴假币面值 3000 余万元,公安部 6 次、省厅 2 次发贺电表彰。

坚持盗抢必除,禁毒工作成效明显。新一届市公安局党委成立后,在全省率先开展“大收戒”专项行动,全市公安机关深入开展禁毒宣传、禁种铲毒、吸毒人员管控、打击零包贩毒行动,系统梳理、彻底澄清本地吸贩毒人员数,落实各项管控措施,做好强制戒毒和涉毒案件侦办工作。2015 年,全市共新发现吸毒人员 2300 余名,强制戒毒 2600 余名;共破获毒品刑事案件 250 余起,抓获涉毒犯罪嫌疑人 280 余名,收缴各类毒品 40 余公斤,并端掉制毒窝点 1 个。通过开展吸毒人员“大收戒”专项行动,全市“两抢一盗”案件发案数明显下降,其中中心城区“两抢一盗”案件发案数下降 40% 以上。

一系列严打整治活动的背后,蕴含的是全市公安民警无以计数的辛劳和汗水,折射的是全市公安机关坚决打造“平安和谐周口”的信心和决心。

C 树牢为民理念,优化管理服务,提升服务水平

创优管理服务,切实提升服务发展、服务群众的能力,满足人民群众对公安工作的新期待是新一届市公安局党委抓工作的一个重要理念。为积极适应建立服务型政府要求,聚集社会关切、顺应人民期盼,按照简政放权、放管结合、优化服务的要求,更加主动地服务开放发展,更加深入地服务创新发展,更加高效地服务人民,市公安局党委在全市公安机关进一步开展忠诚为民教育,通过牢固树立为民服务的理念,内植于心,外化于行,把为

民服务贯彻于公安工作的全过程,体现在一点一滴的工作中,体现在执法办案的每个细节中。同时,坚持民意导向,把人民群众满意作为衡量和检验公安工作的根本标准,切实解决群众反映强烈的突出问题,坚决惩治执法不作为、乱作为等漠视群众疾苦、侵害群众利益的问题,对群众深恶痛绝的事“零容忍”,对群众急需急盼的事“零懈怠”。

在优化服务管理工作方面,市公安局党委认真抓好河南公安改革十项惠民举措落

实,严格执行公安部推出的简化优化服务流程方便群众办事创业 28 项措施,在此基础上,深化行政审批制度改革,建立健全行政审批事项定期清理和行政审批权力清单制度,进一步精简审批事项,实现行政管理最简化。深化“互联网+”便民服务。进一步拓宽服务领域,拓展服务举措,在户籍、出入境、消防、交通管理方面,多推一些接地气、惠民生的便民利民措施,实现便民最大化。

在强化公共安全管理方面,全市公安机关在事关人民群众生命和财产安全的问题上,做到严字当头,宁听骂声不听哭声,

把各项安全责任砸死,把各项安全措施落实到位。治安部门把危爆物品管理作为重点,强化行业主管部门监管责任和企业主体责任,构建生产、运输、存储、销售、使用等全过程的监管体系,预防和减少安全事故发生。交通管理部门把降重特大交通事故作为重点,加大对客运车辆、旅游包车、危险品车辆、校车的监管力度,加强对危险路段和

领导批示

省委常委、政法委书记、省人大常委会副主任刘满仓,副省长、省公安厅厅长许甘露,市委书记徐光,市长刘继标,省公安厅党委书记、纪委书记王伟平,市委常委、政法委书记谢海洋,副市长洪利民等各级领导对周口公安取得的成绩予以批示肯定。其中:

● 1 月 16 日,市委书记徐光批示:“近期以来,市公安局新班子围绕中心工作,理清思路、真抓实干,维护社会大局稳定有力有效,公安工作和队伍面貌明显改善,很好!望不懈努力,进一步带好队伍,保好稳定,树好形象。”

● 2 月 5 日,市长刘继标批示:“2015 年,全市公安系统在新一届市局班子的团结带领下,坚持立警为公、执法为民,内强素质、外树形象,在打击犯罪、维护治安、服务群众等实践中创造了新的业绩,为全市社会和谐稳定、人民幸福安宁做出了新的贡献。向全市广大公安民警付出的艰辛努力表示衷心的感谢和诚挚的慰问!希望你们再接再厉,坚定不移地按照既定思路和目标推进工作,在新的一年里为服务发展、服务稳定、服务人民再立新功!”

2016年 拼搏前行

最是春光能致远。2016 年,是“十三五”规划的开局之年,是深化公安改革和“四项建设”的攻坚之年,是大力实施周口崛起方略的关键之年。全市公安机关将以党的十八大、十八届三中、四中、五中全会和习近平总书记系列重要讲话精神为指导,认真贯彻落实市委、市政府和省公安厅部署要求,坚持“抓班子、带队伍、夯基础、上台阶、树形象”的总体工作思路,紧紧围绕全市经济社会发展大局,以大力实施战斗力倍增计划为牵引,以实施全员绩效考评为抓手,以全面加强基层基础建设为支撑,以开展争创全年无违纪单位活动、建设过硬队伍为保障,全力防控风险,突出能力建设,确保人民群众安全感和满意度不断提升,为加快实现周口崛起、富民强市、全面建成小康社会创造更加安全稳定的社会治理环境、公平正义的法治环境和优质高效的服务环境。

围绕上述思路,2016 年周口公安机关将全力做好七项重点工作:一是牢记政治使命,加强风险防控,全力维护国家安全和社会政治稳定。二是坚持主动进攻,提高打防效能,确保人民群众安全感和满意度不断提升。三是树牢为民理念,创优管理服务,切实提升服务发展、服务群众的能力。四是狠抓规范执法,加强机制建设,着力提高执法质量和执法公信力。五是夯实基层基础,补齐弱项短板,为周口公安工作长足发展提供有力支撑。六是深化改革创新,增强发展活力,强力推进战斗力倍增计划实施。七是严管厚爱队伍,强化能力建设,提高周口公安依法履职能力和整体形象。在做好七项重点工作的同时,市局党委确定还要做好十件要事:一是加强反恐怖基础和特警队伍建设,建立完善维稳反恐风险研判、超前防控、应急处置一体化工作机制。二是加快推进 DNA 实验室和案件现场生物检材提取应用技术手段建设。三是配合省厅启动警务云大数据中心建设,高标准完成省厅下达的各项建设任务。四是进一步加强“一村一警”工作。五是加强科技强警建设。六是全面完成列入中心城区十件民生实事的七一路、交通路、八一路部分路段综合改造提升工程。七是加强监所建设。八是启动执法记录仪警务通管理系统建设,在执勤执法外勤民警中全面推广使用执法记录仪。九是加强单警装备建设。十是健全完善队伍严管厚爱机制。



热情服务



禁毒宣传



武装执勤